

写好一把手的“一”



■李俭

说起一把手，从村党支部书记、村委会主任到省市县乡党委书记和行政主官，从企业一把手到部门一把手，实难尽数。从工作角度讲，“一把手工程”也名目繁多。在人们心目中，一把手位置重要，责任自然也重大。对于一把手而言，站好自己的位置、担好自身的责任，需要领会好、写好这个“一”字。

一把手的“一”，排在数字首位。这意味着一把手居于“头羊”“首雁”位置。羊群领路靠头羊，大雁无首难成行。一把手往哪儿领、怎么领，大有讲究。当年，正是在县委书记的好榜样焦裕禄带领下，兰考县委一班人带领全县群众掀起了改天换地的奋斗热潮，为改变兰考面貌立下了卓著功勋。在市场经济条件下，新情况、新问题、新挑战不断涌现。一把手领路正确，一个地方、一个单位就会大踏步前进；一把手领路错误，一个地方、一个单位就难免误入歧途。

一把手的“一”，单独看显得形单影只；只有与其他数字组合在一起，才会产生“倍增效应”。这意味着一把手必须与班子成员默契配合、协作共事，与群众密切联系、打成一片，才能取得 $1+2+3+\dots$ 乃至几何级数增长的效果。君不见，今年中央表彰的百名优秀县委书记都是与班子成员志同道合、齐心协力，与群众紧密联系、同心同德，从而取得优异成绩的。一把手如果自恃大权在握，独断专行，势必成为孤立的“一”、成为“孤家寡人”。

一把手的“一”，竖起来看就是标杆。一把手不是那么好当的，要成为一个班子及一个地区、一个单位的旗帜、标杆，敢于向同级、下

级、群众喊出“向我看齐”。焦裕禄敢喊、孔繁森敢喊、优秀县委书记们敢喊，他们的勇气源自德高行端。那么，是否每个一把手都有勇气这样喊？未必。即使敢喊者中，有的恐怕底气也不那么足；更有甚者是台上他讲台下讲他。实践证明，能不能成为旗帜、标杆，是衡量一把手是否称职的准绳。当官先做人，清白做人、干净做事、坦荡为官，做好人才能当好官。对于一把手来说，做好人也就为树旗帜、立标杆打下了坚实基础。

一把手的“一”，横着看像根扁担。这意味着一把手要勇于担当、敢于负责，绝不能握着一把手的权力、丢了一把手的责任。在当前大力整风肃纪、反腐倡廉的形势下，有人滋生了“一把手不好当”的心态，甚至出现种种不作为的懒政、赖政行为。这些人或是“挂帅不出征”，只管开会、讲话、走形式；或是对当地经济社会发展任其自然，上项目怕被人怀疑，搞改革怕惹是非，当起“甩手掌柜”；或是“事不关己，高高挂起”，能躲就躲、能避就避、能推就推；或是“睁一只眼闭一只眼”，对不良现象乃至不良风气不管不问。凡此种种，都是一把手不敢担当、渎职失职的表现。长此以往，必然导致班子纪律松弛、组织涣散，贻误改革发展事业，甚至会给腐败分子以可乘之机，损害党的肌体健康，给所在地区、单位造成重大损失。

我们党对领导干部特别是一把手的任用十分慎重，一个人能在一把手岗位上历练实属不易。因此，一把手必须倍加珍惜其位、倍加珍重其权、倍加珍爱其誉，按照习近平同志要求的那样，清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡为官，写好这难得的“一”字。



无手机课堂

■大汗/文 春鸣/图

拿手机刷微博、聊微信、看新闻、玩游戏……这已成当前众多大学生每日的生活习惯，然而，这样的习惯被许多学生带进了课堂。于是，课堂上出现了这样一类特殊人群，即课堂“低头族”。为了让课堂“低头族”能抬起头来认真听课，近年来，全国多所高校都在推行“无手机课堂”。

手机真是现代社会诞生出来的超级怪物，购物、阅读、游戏、唱歌、聊天无所不能，当它的功能被无限放大后，人类对其亲密的程度可以说更胜恋

人，甚至可以说是须臾难离。丢过手机的人或许都会有丢魂失魄的感受，因为它帮您记住了所有电话号码，它联系了您的银行卡……而您没了它基本等于“武功全废”。因此，可以说，大多数人拿着手机上课，要专心听讲，真不是件容易的事，所以推行“无手机课堂”的初衷是值得肯定的。

网上的世界很精彩，诱惑无所不在。明代著名的思想家王阳明曾说过：“破山中贼易，破心中贼难。”要学生能适时放下手机，培养的更是一种自我克制的能力，这或许对其未来人生的影响更为重要。

国家开放大学周口地方学院(周口广播电视台)2016年春季招生简章

◇开放教育招生◇

国家开放大学是教育部直属、在广播电视台的基础上组建而成的，以现代信息技术为支撑，主要面向成人实施远程开放教育的新型高等学校。周口广播电视台已被批准为国家开放大学周口地方学院，是一所运用现代信息技术手段和多种媒体优质教育资源，实施本、专科学历教育的公办院校。

一、报名条件

本科专业：具有国民教育系列相同或相近专业高等专科学历者。

专科专业：普通高中、职业高中、技工学校和中等专业学校毕业生。

护理学专业：本科招生对象限于护理学专科毕业、持有护士执业资格证书

的在职岗卫生技术人员；专科招生对象限于中等专业学校毕业生、专业对口并持有护士资格证书的在职岗卫生技术人员。报名者持相关证件到各市、县电大进行电子照片采集并办理报名手续。

二、招生专业

本科(专科起点)专业：金融学、护理学、法学、小学教育、英语、汉语言文学、计算机科学与技术、机械设计制造及其自动化、土木工程、水利水电工程、工商管理、会计学、行政管理等17个专业。

专科专业：金融、护理学、法学、汉语言文学、学前教育、计算机信息管理、建筑施工与管理、会计学、物业管理、旅游、人口与家庭、行政管理等19个专业。

教育部“一村一名大学生计划”专

业：园艺技术、园林技术、畜牧兽医、乡镇企业管理、农村行政管理。

三、全市招生报名联系电话

教学点名称	招生电话
周口地方学院	0394-8581951
郸城县学习中心	13653941331
沈丘县学习中心	0394-5222180
川汇区学习中心	15303906566
鹿邑县学习中心	0394-7491986
商水县学习中心	0394-5600116
扶沟县学习中心	0394-6266363
太康县学习中心	0394-6928577
水利学校学习中心	0394-8692140

◇网络学历教育招生◇

周口广播电视台与中南大学、东北师范大学、西北工业大学、四川农

业大学、中国医科大学长期合作，开展网络学历招生。学员修业期满且成绩合格者，颁发普通高等学校网络教育毕业证书，在中国高等教育学生信息网电子注册，国家承认学历。

招生专业：护理学、药学、法学、机械设计制造及其自动化、安全工程、土木工程、建筑工程、汽车运用与维修、公路工程、机械电子工程、交通运输、物流工程、工商管理、公共事业管理、应用化工技术、农业电气化与自动化、城市规划、人文地理与城乡规划、生物工程、畜牧兽医、水产养殖技术、林业技术、园林技术、食品科学与工程酒店管理、旅游管理及师范类各专业。

电话：13839489768 13838673089

毕业颁发国家承认学历证书，在中国高等教育学生信息网均可查询。报名地址：周口职业技术学院行政楼四楼成人教育科 | 周口广播电视台官方网站：<http://zk.open.ha.cn>

招聘

周口市联营职业中等专业学校现面向社会公开招聘60名工作人员，纳入财政事业编制，详见周口市人社网、周口市教育局网、周口市联营学校网站！

咨询电话：0394—8319009

13653940097